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1.  ปฏิกิริยาระหวางกรดกับเบส 
     ปฏิกิริยาระหวางกรดกับเบส เรียกวา ปฏิกิริยาสะเทิน  ผลิตภัณฑท่ีเกิดข้ึนคือ เกลือและน้ํา 
ตัวอยางขอสอบ 1.  ปฏิกิริยาขอใดไมใชปฏิกิริยากรด-เบส   (ต.ค.2543) 

     1.   CH3CH-COO-   +  H2O   ⇓   CH3CH-COO-   +   H3O+ 
                +NH3                                         NH2 

     2.   CH3CH-COO-   +  H2O   ⇓   CH3CH-COOH   +   OH- 
                +NH3                                       +NH3 
     3.   2 CH3COOH    +  2 Na   ⇓   2 CH3COONa   +   H2 
     4.   CH3COOH   +   NH3       ⇓   CH3COONH4 
      ตอบ    ขอ  3 
 วิธีคิด    ปฏิกิริยากรด-เบส คือปฏิกิริยาท่ีมีการถายโอนโปรตอน   
   ปฏิกิริยาในขอ 1 นํ้ารับโปรตอนจากหมู –NH3

+  ปฏิกิริยาในขอ 2 นํ้าใหโปรตอนแกหมู –COO- 
 ปฏิกิริยาในขอ 4 NH3 รับโปรตอนจาก CH3COOH ปฏิกิริยาขอ 1, 2, 4 จึงเปนปฏิกิริยากรด-เบส 
   ปฏิกิริยาในขอ 3 เปนปฏิกิริยาระหวางกรดกับโลหะ ไดผลิตภัณฑเปนเกลือและ H2 จึงไมใช
ปฏิกิริยากรด-เบส  แตเปนปฏิกิริยารีดอกซ เนื่องจากมีการเปลี่ยนแปลงเลขออกซิเดชัน 

2.  การคํานวณเมื่อปริมาณกรดและเบสที่ใชพอดีกัน 
  ถาปริมาณกรดและเบสท่ีใชพอดีกัน  หลังเกิดปฏิกิริยาสมบูรณกรดและเบสจะถูกใชหมด  ใน
สารละลายจะมีแตเกลือท่ีเกิดจากปฏิกิริยา   pH ของสารละลายผสมจะขึ้นกับประเภทของเกลือ 

ตัวอยางขอสอบ 2 โซเดียมไดไฮโดรเจนฟอสเฟต (NaH2PO4) เปนเกลือชนิดหน่ึงของกรดฟอสฟอริก 
(H3PO4) ซ่ึงเปนกรดโพลิโปรติก  ถาตองการเปลี่ยนเกลือโซเดียมไดไฮโดรเจนฟอสเฟต 12 กรัม ใหเปน
เกลือไตรโซเดียมฟอสเฟตพอดี  จะตองใชสารละลาย NaOH เขมขน 1 mol/dm3

 ก่ีลูกบาศกเซนติเมตร  
(ต.ค. 2541) 
1.  80  2.  100   3.  200   4.  300 
ตอบ   ขอ 3 

 วิธีคิด     สมการแสดงปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นเมื่อเปลี่ยนเกลือโซเดียมไดไฮโดรเจนฟอสเฟต ใหเปน เกลือไตร
โซเดียมฟอสเฟต โดยใช NaOH คือ 

   NaH2PO4  +  2NaOH  ⇓   Na3PO4  +  2H2O 
 ใช      12g          1 mol/dm3 
 จากสมการ  mol NaH2PO4   =   1 
      mol NaOH           2 
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      mol NaOH      =   2 mol NaH2PO4 
           1 x V          =   2  x  12   
           1000                       120 

       V            =   200 cm3 

ตัวอยางขอสอบ 3   ในการเตรียม Na2SO4 จะตองใช NaOH 0.300 mol/dm3 กี่ลูกบาศกเซนติเมตรในการ
ทําปฏิกิริยาพอดีกับ H2SO4 0.170 mol/dm3 ปริมาตร 0.500 dm3 

 1.  85   2.  142   3.  283   4.  567 
 ตอบ   ขอ 4 
 วิธีคิด สมการการเตรียม Na2SO4 จาก NaOH และ H2SO4 คือ 
   2NaOH  +  H2SO4  ⇓  Na2SO4  +  H2O 
   mol NaOH =       2     
   mol H2SO4          1 
   mol NaOH =      2 mol H2SO4 
        0.300 x V =      2 x 0.170 x 0.500 
           1000                                    

                                    V          =      2 x 0.170 x 0.500 x 1000 / 0.300    =   567 cm3 

การไทเทรตกรด-เบส 
      การไทเทรต เปนวิธีการหาความเขมขนหรือปริมาณของสารในสารละลายตัวอยาง โดยใหทํา
ปฏิกิริยากับสารละลายท่ีทราบความเขมขนแนนอน (เรียกวา สารละลายมาตรฐาน) วัดปริมาตรของ
สารละลายท้ังสองท่ีทําปฏิกิริยาพอดีกันโดยใชอุปกรณท่ีวัดปริมาตรไดละเอียด ไดแก ปเปตต และบิวเรตต 
      จุดที่สารละลายทั้งสองทําปฏิกิริยาพอดีกัน เรียกวา จุดสมมูล 
  

จุดยุติของการไทเทรต เม่ือกรดและเบสทําปฏิกิริยากัน pH ของสารละลายจะเปลี่ยนแปลงไป
ตามปริมาณของกรดหรือเบสที่ใช  เมื่อถึงจุดยุติจะไดสารละลายที่ม ีpH ตางๆ กันตามชนิดของกรดและเบส
ท่ีทําปฏิกิริยา   การหาจุดยุติในการไทเทรตกรด-เบส อาจทําไดหลายวิธี เชน  

1. วัด pH ของสารละลายดวยเคร่ืองวัด pH (pH meter)   
2. วัดการนําไฟฟาของสารละลาย   
3. ใชอินดิเคเตอรสําหรับกรด-เบส   โดย จุดยุติ คือจุดท่ีอินดิเคเตอรเปลี่ยนสี    ซึ่งจะตองเลือกใช

อินดิเคเตอรที่เหมาะสม คืออินดิเคเตอรท่ีมีชวง pH ของการเปลี่ยนสีใกลเคียงกับ pH ของสารละลายท่ีจุด
สมมูล (สารละลายของเกลือท่ีเกิดจากปฏิกิริยา) มากที่สุด 
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การไทเทรตกรดแก-เบสแก  ท่ีจุดยุติ pH = 7  เน่ืองจากในชวงใกลจุดสมมูลของการไทเทรตกรด
แก-เบสแก การเปลี่ยนแปลง pH เปนไปอยางรวดเร็วเมื่อเติมกรดหรือเบสเพียงเล็กนอย เชนการไทเทรต 
HCl 0.1 mol/dm3 ดวย NaOH 0.1 mol/dm3 ในชวงใกลจุดสมมูล pH จะเปลี่ยนจาก 3.3 ไปเปน 10.0  จึง
สามารถเลือกใชอินดิเคเตอรทุกชนิดท่ีเปล่ียนสีในชวงน้ีได   ในหองปฏิบัติการ นิยมใชฟนอลฟทาลีน  (8.3 – 
10.0 ไมมีสี – แดง) เพราะสามารถสังเกตการเปลี่ยนสีไดงายและชัดเจน 

    การไทเทรตกรดแก-เบสออน   ท่ีจุดยุติ pH < 7  อินดิเคเตอรที่เหมาะสม คือ อินดิเคเตอรที่
เปลี่ยนสีเมื่อ pH < 7 เชน เมทิลออเรนจ (3.1 – 4.4 แดง – เหลือง)  เมทิลเรด (4.0 – 6.2 แดง - เหลือง)  

   การไทเทรตกรดออน-เบสแก   ท่ีจุดยุติ pH > 7  อินดิเคเตอรที่เหมาะสม คือ อินดิเคเตอรที่
เปลี่ยนสีเมื่อ pH > 7 เชน ฟนอลฟทาลีน (8.3 – 10.0 ไมมีสี – แดง) 
 การคํานวณความเขมขนของสารละลายกรด-เบสจากการไทเทรต 
 ในการไทเทรตหาความเขมขน (C1 mol/dm3) ของสารละลาย H2A ปริมาตร V1 cm3 ดวยสารละลาย
มาตรฐาน NaOH ความเขมขน C2 mol/dm3  ท่ีจุดยุติใชสารละลาย NaOH V2 cm3  

สมการแสดงปฏิกิริยาท่ีเกิดข้ึนคือ   H2A  +  2 NaOH  ⇓  Na2A  +  2 H2O 
 จากสมการ   จํานวนโมลของ H2A     =    1  
    จํานวนโมลของ NaOH       2 
     จํานวนโมลของ H2A     =    ½ จํานวนโมลของ NaOH 
     C1V1 =     1   x    C2V2 

1000 2         1000 
V1, V2 ทราบจากการไทเทรต  C2 ทราบคา  ดังนั้นจะคํานวณความเขมขนของสารละลาย H2A (C1) ได 

 

ตัวอยางขอสอบ 4     นํ้าสมสายชูตัวอยางมีกรดอะซีติกอยูรอยละ 4.8 โดยมวล/ปริมาตร  ในการไทเทรต
นํ้าสมสายชูกับสารละลายโซเดียมไฮดรอกไซด พบวานํ้าสมสายชู 10 cm3 ทําปฏิกิริยาพอดีกับ
สารละลาย NaOH 20 cm3  จงหาความเขมขนของสารละลาย NaOH ในหนวยรอยละโดยมวล/ปริมาตร  
(ต.ค. 2543) 

 1.   1.0 2.   1.6   3.   2.0   4.   2.4 
ตอบ     ขอ 2 
วิธีคิด    ความเขมขนของ CH3COOH ในน้ําสมสายช ู =    4.8 g   =  (4.8/60) mol  =  0.8 mol/dm3 

               100cm3         0.1 dm3 
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ปฏิกิริยาการไทเทรตเปนดังสมการ    CH3COOH  +  NaOH  =  CH3COONa  +  H2O 
จากสมการ  mol CH3COOH    =    mol NaOH 
               0.8 x 10    =    CNaOH x 20 

1000 1000 
CNaOH      =    0.8 x 10 / 20  =  0.4 mol/dm3 
 

ความเขมขนของ NaOH  =   0.4 mol  x  40 g  x     1dm3       =     16 g      =    1.6 g     
              1 dm3      1 mol     1000cm3      1000cm3       100cm3 
        =   1.6% โดยมวล/ปริมาตร 

 ตัวอยางขอสอบ 5  การหาปริมาณกรดแอซิติลซาลิซาลิก (HC9H7O4) ซ่ึงเปนตัวยาระงับปวดในแอสไพริน 
โดยการไทเทรตดวยสารละลายมาตรฐาน NaOH เขมขน 0.01 mol/dm3 พบวาเมื่อละลายแอสไพริน 4 
เม็ดในนํ้า 100 cm3 ตองใช NaOH 20 cm3  แอสไพรินแตละเม็ดมีกรดแอซิติลซาลิซิลิกกี่มิลลิกรัม (ต.ค. 
2541 อัตนัย) 

 ตอบ 9 มิลลิกรัม 
 วิธีคิด กรดแอซิติลซาลิซาลิกทําปฏิกิริยากับ NaOH ดังสมการ 
  HC9H7O4 + NaOH  ⇓  NaC9H7O4 + H2O 
  mol HC9H7O4    =    mol NaOH   
  แอสไพริน 4 เม็ดละลายในนํ้า 100 cm3 ตองใช NaOH เขมขน 0.01 mol/dm3 20 cm3 
  ใช NaOH  =  0.01 x 20 / 1000  =  2 x 10-4 mol 
  ดังน้ัน แอสไพริน 4 เม็ดม ีHC9H7O4  =  2 x 10-4mol x 180 g/mol x 1000 mg/g  = 36 mg 

        แอสไพรินแตละเม็ดมีกรดแอซิติลซาลิซิลิก  =  36/4  =  9 mg 

ตัวอยางขอสอบ 6    พิจารณาสมบัติของอินดิเคเตอรตอไปน้ี   
อินดิเคเตอร ชวง pH ท่ีเปล่ียนสี สีท่ีเปล่ียน 

A 4.2 – 6.3 แดง – เหลือง 
B 6.0 – 7.6 เหลือง – น้ําเงิน 
C 9.4 - 10.6 ไมมีส ี- น้ําเงิน 

เม่ือนําสารละลายท่ีไดจากการทําปฏิกิริยาพอดีระหวางกรดกับเบสคูหน่ึง  มาหาคา pH   พบวาเมื่อหยด
อินดิเคเตอร A ไดสารละลายมีสีเหลือง  หยดอินดิเคเตอร B สารละลายมีสีนํ้าเงิน และหยดอินดิเคเตอร 
C ไดสารละลายไมมีสี  สารละลายกรด-เบสท่ีใชในขอใดเปนไปได   (ต.ค. 2544) 
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1.  HCl, NaOH 2.   H2SO4, Ba(OH)2 3.   CH3COOH, NaOH 4.   HNO3, NH4OH 
ตอบ    ขอ 3 

 วิธีคิด    
อินดิเคเตอร ชวง pH ท่ีเปล่ียนสี สีที่เปลี่ยน สีของสารละลาย pH 

A 4.2 – 6.3 แดง – เหลือง เหลือง ∇ 6.3 
B 6.0 – 7.6 เหลือง – น้ําเงิน นํ้าเงิน ∇ 7.6 
C 9.4 - 10.6 ไมมีส ี- น้ําเงิน ไมมีส ี ℑ 9.4  

ดังน้ัน สารละลายที่ไดจากการทําปฏิกิริยาพอดีระวางกรด-เบส มี pH 7.6 – 9.4 (สารละลายเปนเบส)  
แสดงวา เปนสารละลายของเกลือที่เกิดจากกรดออนและเบสแก  ไดแก ขอ 3 CH3COOH, NaOH     
ตัวอยางขอสอบ 7   นักเรียนคนหน่ึงทําการทดลองและไดผลการทดลองดังน้ี 
1) หยดฟนอลฟทาลีนลงในสารละลาย X มีสีแดงเกิดข้ึน 
2) หยดสารละลาย Y จากกระบอกฉีดยาลงในสารละลายขอ 1 ทีละหยด เขยาใหเขากัน สีแดงจางลง 
และเมื่อเปลี่ยนเปนไมมีส ีหยุดหยดสารละลาย Y 

3) นําสารละลายในขอ 2 ไประเหยจนแหงในถวยกระเบื้อง ไดของแข็งสีขาว 
4) หยดคองโกเรดลงในสารละลาย Y ไดสีนํ้าเงิน 
กําหนด 

อินดิเคเตอร สีท่ีเปล่ียน ชวง pH ของการเปล่ียนสี 
โบรโมครีซอลเพอรเพิล 
ฟนอลฟทาลีน 
คองโกเรด 

เหลือง – มวง 
ไมมีส ี– แดง 
น้ําเงิน - แดง 

5.2 – 6.8 
8.3 – 10.0 
3.0 – 5.0 

ขอใดตอไปน้ีสอดคลองกับขอมูลขางบน   (ม.ีค. 2544) 
 ก.  สารละลายในขอ 2 มี pH 9 
 ข.  สารละลาย Y ม ี[H3O+] = 10-3 mol/dm3 

 ค.  ปฏิกิริยาในขอ 2 เปนปฏิกิริยาสะเทิน 
ง.   ของแข็งสีขาวในขอ 3 เปนเกลือท่ีละลายนํ้าได 
จ.   ถาหยดโบรโมครีซอลเพอรเพิลลงในสารละลายที่มี pH เทากับ pH ของสารละลายในขอ 2 จะไดสีมวง 
1.   ก, ข และ ค 2.   ข, ค, และ จ เทาน้ัน 3.   ก, ค และ ง 4.   ข, ค, ง และ จ 
ตอบ    ไมมีคําตอบ 
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วิธีคิด    
1)   หยดฟนอลฟทาลีนลงในสารละลาย X มีสีแดงเกิดข้ึน  :  แสดงวา สารละลาย X มี pH > 10.0 (เบส) 
2)  หยดสารละลาย Y จากกระบอกฉีดยาลงในสารละลายขอ 1 ทีละหยด เขยาใหเขากัน สีแดงจางลง 
และเมื่อเปลี่ยนเปนไมมีสี (pH < 8.3) หยุดหยดสารละลาย Y  :  แสดงวา สารละลาย Y เปนกรด เมื่อ
หยดลงในสารละลาย X จึงทําให pH ลดลง    ปฏิกิริยาของ X (เบส) กับ Y (กรด) เปนปฏิกิริยาสะเทิน 

3) นําสารละลายในขอ 2 ไประเหยจนแหงในถวยกระเบื้อง ไดของแข็งสีขาว  ของเกลือที่เกิดขึ้น 
4)  หยดคองโกเรดลงในสารละลาย Y ไดสีนํ้าเงิน  :  แสดงวา สารละลาย Y มี pH < 3.0  
โจทยถามวา  ขอใดตอไปน้ีสอดคลองกับขอมูลขางบน     
ก.  สารละลายในขอ 2 มี pH 9  :  ผิด (สารละลายในขอ 2 มี pH < 8.3) 

 ข.  สารละลาย Y ม ี[H3O+] = 10-3 mol/dm3  :  ผิด (จากขอ 4 สารละลาย Y มี pH < 3.0 น่ันคือ [H3O+] > 
10-3 mol/dm3) 

 ค.  ปฏิกิริยาในขอ 2 เปนปฏิกิริยาสะเทิน  :  ถูก 
ง.   ของแข็งสีขาวในขอ 3 เปนเกลือท่ีละลายนํ้าได  :  ถูก 
จ.   ถาหยดโบรโมครีซอลเพอรเพิล (5.2 – 6.8 เหลือง – มวง) ลงในสารละลายที่มี pH เทากับ pH ของ
สารละลายในขอ 2 (pH < 8.3) จะไดสีมวง  :  ผิด  สารละลายอาจมีสีมวง เหลือง หรือมวง-เหลือง ก็ได 

คําตอบที่ถูก คือขอ ค และ ง (ไมมีคําตอบถูก) 

3.  การคํานวณเม่ือปริมาณกรด-เบสที่ใชไมพอดีกัน 
        ถาปริมาณกรดและเบสท่ีใชไมพอดีกัน  หลังเกิดปฏิกิริยาสมบูรณ จะเหลือกรดหรือเบส พรอมท้ัง
เกลือท่ีเกิดข้ึนจํานวนหน่ึง 

         2.1  ถากรดหรือเบสท่ีเหลือเปนกรดแกหรือเบสแก สามารถคํานวณ pH ของสารละลายไดจากปริมาณ
กรดแกหรือเบสแกท่ีเหลือ และปริมาตรของสารละลายผสม 

         2.2   ถากรดหรือเบสท่ีเหลือเปนกรดออนหรือเบสออน  จะเกิดสารละลายบัฟเฟอรของกรดออนหรือ
เบสออน และเกลือท่ีเกิดข้ึนจากปฏิกิริยา 

     ขั้นตอนการคํานวณ pH ของสารละลายหลังจากเกิดปฏิกิริยาสมบูรณ 
1. คํานวณจํานวนโมลของกรดและเบสที่ใช 
2. เขียนสมการแสดงปฏิกิริยาที่ถูกตองและดุล 
3. จากสมการพิจารณาวาสารใดใชหมด  สารใดเหลือ  และหาจํานวนโมลของสารที่เหลือ  ถาเหลือกรด
ออนหรือเบสออน หาจํานวนโมลของเกลือท่ีเกิดข้ึนดวย 
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4. หาปริมาตรของสารละลายผสม และคํานวณความเขมขนเปน mol/dm3 ของกรดหรือเบสที่เหลือและ
เกลือที่เกิดขึ้น 

5. คํานวณ pH ของสารละลาย 

 

ตัวอยางขอสอบ  8   เมื่อนําสารละลาย HCl  0.1 mol/dm3  ปริมาตร 45 cm3 มาผสมกับสารละลาย NaOH 
เขมขน 1 mol/dm3 ปริมาตร x cm3 จะไดสารละลายที่มี pH 12 จงคํานวณหาคา  x    (มี.ค. 2544  อัตนัย) 
ตอบ     5 cm3 
วิธีคิด สารละลายผสมมี pH = 12  ดังน้ัน pOH = 14 – 12 = 2,  [OH-] = 0.01 mol/dm3 
แสดงวาสารละลายม ีNaOH เหลือ  ปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นคือ 
     HCl        +         NaOH         ⇓        NaCl         +       H2O 
          0.1 x 45 mol            1 x mol 

1000 1000 
มี NaOH เหลือ = (x – 4.5)/1000 mol  ในสารละลาย (45 + x) cm3 

   [OH-]    =     (x – 4.5) / 1000 mol    =     0.01 
                                            (45 + x) / 1000 dm3 
                                                        x – 4.5     =     0.45 + 0.01x 
        0.99x     =     4.95 
                                                                             x     =     5 cm3 

ตัวอยางขอสอบ 9   สารละลายผสมในขอใดมีคา pH เปลี่ยนแปลงนอยท่ีสุด เมื่อเติมสารละลาย HCl 0.1 
mol dm-3 จํานวน 0.5 cm3    (มี.ค. 2544) 
1. สารละลาย HCOOH 0.1 mol dm-3 20 cm3 และ NaOH 0.2 mol dm-3 10 cm3 
2. สารละลาย HI 0.1 mol dm-3 10 cm3 และ KI 0.2 mol dm-3 10 cm3 
3. สารละลาย CH3COOK 0.1 mol dm-3 20 cm3 และ HCl 0.1 mol dm-3 10 cm3 
4. สารละลาย NH4Cl 0.2 mol dm-3 10 cm3 และ HCl 0.1 mol dm-3 10 cm3 
ตอบ    ขอ 3 
วิธีคิด  สารละลายผสมที่มีคา pH เปล่ียนแปลงนอยท่ีสุดเม่ือเติมสารละลาย HCl คือสารละลายบัฟเฟอร 
ขอ 1   สารละลายกรด HCOOH 0.1 mol dm-3 20 cm3 และ สารละลายเบส NaOH 0.2 mol dm-3 10 cm3 :  

ปฏิกิริยาที่เกิดขึ้น คือ  HCOOH + NaOH  =  HCOONa + H2O 
จํานวนโมลของ HCOOH และ NaOH เทากัน ดังน้ัน HCOOH และ NaOH จะทําปฏิกิริยากันหมด
พอด ี สารละลายผสม คือสารละลายของเกลือ HCOONa ไมใชสารละลายบัฟเฟอร 
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ขอ 2   สารละลาย HI 0.1 mol dm-3 10 cm3 และ KI 0.2 mol dm-3 10 cm3
  :  เปนสารละลายผสมของกรด

แกและเกลือของกรดแก  ไมใชบัฟเฟอร 
ขอ 3   สารละลาย CH3COOK 0.1 mol dm-3 20 cm3 และ HCl 0.1 mol dm-3 10 cm3 

 ปฏิกิริยาที่เกิดขึ้น คือ  CH3COOK +  HCl  =  CH3COOH + KCl 
 จํานวนโมลของ CH3COOK ที่ใชมากกวาจํานวนโมลของ HCl  ดังน้ัน HCl จะทําปฏิกิริยาหมด  

เหลือ CH3COOK (เกลือของกรดออน) และมี CH3COOH (กรดออน) เกิดขึ้นจากปฏิกิริยา  
สารละลายผสมจึงเปนบัฟเฟอร 

ขอ 4   สารละลาย NH4Cl 0.2 mol dm-3 10 cm3 และ HCl 0.1 mol dm-3 10 cm3 
 NH4Cl เปนกรด ไมทําปฏิกิริยากับ HCl   สารละลายผสมน้ีจึงประกอบดวยกรดแก (HCl) และ

เกลือของกรดแก (NH4Cl)  ไมใชบัฟเฟอร 

ตัวอยางขอสอบ 10   สารละลาย HCl ปริมาตร 20 cm3  ไทเทรตกับสารละลาย NaOH เขมขน 0.4 mol 
dm-3   เมื่อใชสารละลาย NaOH ไป 30 cm3  พบวาเกินจุดสมมูลไป 5 cm3   (กําหนด log 2 = 0.3, log 3 = 
0.5, log 5 = 0.7) 

 ขอใดผิด   (ต.ค. 2544) 
 1.   ความเขมขน HCl เทากับ 0.5 mol dm-3 

2. pH ของสารละลายหลังจากเติม NaOH ไป 28 cm3 มีคาเทากับ 11.3 
3. ถานําสารละลาย HCl น้ีไปไทเทรตกับสารละลาย Na2CO3 เขมขน 0.3 mol dm-3 30 cm3 จะตองใช
สารละลาย HCl 36 cm3 

4. pH ของสารละลายที่จุดสมมูลมีคาเทากับ 7 
ตอบ    ขอ 2 
วิธีคิด   ปฏิกิริยาการไทเทรตคือ   HCl+ NaOH  =  NaCl + H2O 
ขอ 1.  ความเขมขน HCl เทากับ 0.5 mol dm-3 
 จากสมการ          mol HCl    =      mol NaOH 
   CHCl x 20 / 1000     =      0.4 x 25 / 1000 
    CHCl    =      0.4 x 25 / 20    =    0.5 mol dm-3     (ขอ 1 ถูก) 
ขอ 2.   pH ของสารละลายหลังจากเติม NaOH ไป 28 cm3 มีคาเทากับ 11.3 

โจทยกําหนดวา เมื่อใชสารละลาย NaOH ไป 30 cm3 พบวาเกินจุดสมมูลไป 5 cm3 แสดงวา
ปริมาตรสารละลาย NaOH ที่ทําใหถึงจุดสมมูลคือ 25 cm3   
เม่ือเติม NaOH 28 cm3 จะเกินจุดสมมูลไป 3 cm3   
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สารละลายผสมจะม ีNaOH เหลือ = 0.4 x 3 / 1000  =  1.2 x 10-3 mol 
ปริมาตรสารละลายผสม = ปริมาตรสารละลาย HCl + ปริมาตรสารละลาย NaOH = 20+28 = 48 cm3 
[OH-]  =  ความเขมขน NaOH  =  1.2 x 10-3mol/48 x 10-3 dm3  =  0.025 mol/dm3 
[H3O+]  =  1.0 x 10-14/ 0.025    =  4.0 x 10-13 mol/dm3 
pH  =  -log(4.0 x 10-13)  =  -2log2 + 13log10  =  -2(0.3) + 13  =  12.4     (ขอ 2 ผิด) 

ขอ 3.   ถานําสารละลาย HCl นี้ไปไทเทรตกับสารละลาย Na2CO3 เขมขน 0.3 mol dm-3 30 cm3 จะตองใช
สารละลาย HCl 36 cm3 

 ปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นคือ     Na2CO3  +  2HCl  =  2NaCl  +  H2CO3 
       mol Na2CO3/ mol HCl  =  1/2 
          mol Na2CO3  =  1/2 mol HCl 
     0.3 x 10 / 1000   =  1/2 x 0.5 VHCl / 1000 
                        VHCl   =   0.3 x 10 x 2 / 0.5   =   36 cm3     (ขอ 3 ถูก) 
ขอ 4.   pH ของสารละลายที่จุดสมมูลมีคาเทากับ 7 
     การไทเทรต HCl (กรดแก)  กับ NaOH (เบสแก)  ที่จุดสมมูลสารละลายมี pH = 7     (ขอ 4 ถูก)
แบบฝกหัด 

1 – 3  ในการไทเทรตสารละลาย CH3COOH 0.1 mol/dm3 20 cm3 ดวยสารละลาย NaOH 0.2 mol/dm3 ไดผล   
การทดลองดังน้ี 
จุดของการไทเทรต ปริมาตรของ 0.1M 

CH3COOH (cm3) 
ปริมาตรของ 0.2M 

NaOH (cm3) 
1 20 0 
2 20 5 
3 20 10 
4 20 15 
5 20 20 
6 20 25 

กําหนด   คาคงที่การแตกตัวของ CH3COOH ที ่25oC  =  1.8 x 10-5,  log 5  =  0.699 
1.  จุดที่ใหการเปลี่ยนแปลงคา pH นอยท่ีสุด เมื่อหยุดการไทเทรต ณ จุดน้ัน แลวนําสารละลายที่ไดมาเติม 
กรดแก  คือจุดใด 

2.   เม่ือทําการไทเทรตถึงจุดท่ี 5   pOH ของสารละลายที่ไดเทากับเทาใด 
3.   ท่ีจุดยุติ (end point) ของการไทเทรต  สารละลายมี OH- เขมขนกี ่mol/dm3 
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4.   (NH4)2SO4 หนัก 6.6 กรัม นําไปเติมสารละลาย NaOH ใหมากพอแลวอุน และผานกาซที่เกิดขึ้นลงใน
สารละลาย H2SO4 ซึ่งมีความเขมขน 0.5 mol/dm3 จะตองใชกรด H2SO4 ดังกลาวจํานวนนอยที่สุดกี่ cm3 
เพื่อใหทําปฏิกิริยากับกาซที่เกิดขึ้นนั้น 

5.  ในการไทเทรตระหวางสารละลายกรดไฮโดรฟลูออริก (Ka = 6.4 x 10-4) กับสารละลาย NaOH เขมขน 
1.0 mol/dm3  อินดิเคเตอรที่เหมาะสมที่สุดสําหรับใชเปนตัวบอกจุดยุติของการไทเทรตน้ีคืออินดิเคเตอร
ใดตอไปน้ี 

  อินดิเคเตอร      ชวง pH ที่เปลี่ยนส ี    สีที่เปลี่ยน 
1.  เมทิลออเรนจ  3.1 – 4.4  แดง – เหลือง 
2.  เมทิลเรด   4.4 – 6.3  แดง – เหลือง 
3.  โบรโมไทมอลบล ู  6.0 – 7.6  เหลือง – นํ้าเงิน 
4.  ฟนอลฟทาลีน  8.3 – 10.0  ไมมีส ี– ชมพ ู
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